

пользование этнографического материала привело к ряду ошибочных положений в разделах о жилище, сельском хозяйстве и др. Ж. Н. Вожарова подчеркнула большое значение обсуждаемой работы не только для Советского Союза, но и для стран народной демократии, отметив, однако, что ряд глав (жилище, сельское хозяйство, промыслы и др.) не удовлетворяет полностью, так как материал использован недостаточно глубоко. В ряде выступлений (В. В. Богданова, В. И. Чичерова и др.) отмечались недостатки вводной статьи В. В. Мавродина, которую трудно рассматривать как введение к истории культуры древней Руси. Г. Б. Федоров указал, что эта ценная в целом книга в ряде глав имеет пробелы; так, в главе о деньгах нет сведений о технике чеканки, в разделе о средствах передвижения ничего не сказано о лыжах. Заместитель директора ИИМК проф. С. В. Киселев приветствовал инициативу Института этнографии, организовавшего обсуждение книги, так как товарищеские замечания могут оказать существенную помощь в работе над дальнейшими томами. Он подчеркнул, что обсуждаемая книга является первым опытом обобщения собранного археологического материала и что недостаточное использование этнографических материалов объясняется отсутствием обобщающих этнографических трудов. Этот упрек вызвал ряд возражений со стороны присутствовавших этнографов, указавших, что имеется достаточно сводных этнографических работ, как опубликованных, так и хранящихся в архивах рукописей. Отводя упрек некоторым из выступавших, С. В. Киселев указал, что подчеркнуть роль городов древней Руси было необходимо, но признан правильным указанием на недостаточное описание древнерусской деревни. В. И. Чичеров в своем выступлении подчеркнул необходимость исследования русской культуры как культуры трудового народа, создавшего материальные и духовные ценности и высказал мнение, что в главу о ремеслах следует ввести рассмотрение изготавливаемых предметов как произведений народного искусства. При показе городской культуры также должен быть сделан упор на культуру масс, результатами труда которых широко пользовались господствующие классы. Б. А. Рыбаков признал необходимость возможно более широкого использования этнографического материала, но не согласился с В. И. Чичеровым, отстаивая обязательность разделения в исследовании ремесла и искусства.

В своем заключительном слове Н. Н. Воронин, возражая на некоторые выступления по частным вопросам, заявил, что ряд высказанных замечаний представляются ему весьма ценными и будут учтены при работе над следующими томами, предварительное и широкое обсуждение которых необходимо провести.

Н. Листова

ЭТНОГРАФИЧЕСКАЯ РАБОТА В КАЗАХСТАНЕ

Работа проводится сектором этнографии Института истории, археологии и этнографии Академии Наук Казахской ССР, состоящим из заведующего сектором и двух младших научных сотрудников. За время своей работы (с января 1946 г.) сектор организовал две этнографические экспедиции: в Восточно-Казахстанскую и Семипалатинскую области (в 1946 г.) и в Алма-Атинскую и Талды-Курганскую области (в 1947 г.); последняя организована совместно с Институтом этнографии Академии Наук СССР.

В результате работы экспедиций собран большой материал, характеризующий культуру и быт казахов (жилище, одежда, пища, предметы домашнего обихода, народные обычаи и обряды, материалы фольклорного характера). В настоящее время идет научная обработка собранных материалов.

В порядке плановой работы сектор занимался сбором материалов по казахским народным играм, чтобы выяснить их значение для физического развития молодежи и показать их роль в качестве народного развлечения. Описано 155 игр.

Значительную работу проделал сектор по выпуску в свет двух библиографических указателей материалов о жизни и деятельности казахского поэта Абая Кунанбаева и казахского батыра Амангельды Иманова (оба указателя выпущены в свет в 1946 г.) и двух библиографических указателей по истории и литературе Казахстана по дореволюционным источникам (вышли в 1947—1948 гг.).

С марта 1947 г. сектор занимается составлением указателя материалов по этнографии Казахстана. В 1948 г. сектором составлена и подготовлена к печати монография «Мактебы и медресе у казахов в прошлом» (историко-педагогический очерк).

В плане сектора на 1949 г. предусмотрена монография «Культура и быт казахского колхозного аула»; в ней будет показан новый быт казахов как результат хозяйственной и культурной революции за годы сталинских пятилеток.

Н. Сабиров